



# Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан —  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

4 апреля 2023 года, № 66 (8367)

Вторник

Сканируйте QR-код, быстрый  
переход на наш сайт



## Подчеркнута важность дальнейшего расширения всестороннего партнерства с Францией

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 3 апреля принял советника Президента Франции Изабель Дюмон. Были рассмотрены вопросы практической реализации договоренностей на высшем уровне и перспективы расширения всестороннего партнерства двух стран.



Высокая гостья передала главе нашего государства искренние приветствия и личное письменное послание Президента Франции Эммануэля Макрона.

На встрече была особо отмечена важность поддержания активных политичес-

ких контактов, наращивания объемов взаимной торговли, продвижения крупных проектов кооперации с ведущими компаниями и банками Франции в таких направлениях, как «зеленая» энергетика, добывающий сектор, сельское хозяйство,

текстильная отрасль, модернизация системы водоснабжения, транспортной и туристской инфраструктуры.

Дана высокая оценка успешному проведению культурных мероприятий и выставок в музее Лувр и Институте

арабского мира в городе Париже. Были также рассмотрены вопросы расширения изучения французского языка в школах Узбекистана.

Состоялся обмен мнениями по актуальным аспектам регионального

взаимодействия в Центральной Азии.

УзА.

Фото Пресс-службы  
Президента Республики Узбекистан.



## Рассмотрены предложения по улучшению теплоснабжения

Президент Шавкат Мирзиёев 3 апреля провел совещание по мерам модернизации систем отопления на объектах социальной сферы.

Сегодня системы отопления на 15 тысячах социальных объектов нашей страны устарели и требуют ремонта. При их эксплуатации теряется 35 процентов тепловой энергии, температура отопления в них в два раза ниже нормы.

В Бустанском районе Андижанской области был проведен эксперимент по обновлению и управлению системой отопления на основе частного партнерства. Отопительные котлы были заменены на современные и переданы в частное управление, в результате чего снизилось потребление энергии и повысилась температура внутри зданий. Оптимальная температура на социальных объектах обеспечивалась даже в период аномальных холодов прошлой зимой.

На совещании обсуждены предложения по масштабированию этого опыта. Предлагается передать системы отопления в управление предпринимателям на срок 10 лет, их услуги будут закупаться государством. Половина необходимых средств на модернизацию сетей будет выделяться из бюджета, половина — за счет частного партнера. Кроме того, предусматривается освобождение комплектующих, необходимых для производства отопительных котлов, от таможенной пошлины сроком на два года.

Глава нашего государства одобрил эти предложения и дал указания по организационным и финансовым вопросам.

Перед ответственными лицами поставлена задача инвентаризировать и поэтапно модернизировать системы отопления социальных объектов районов и городов, привлекая к управлению ими предпринимателей. Подчеркнуто, что необходимо принять меры по снижению потерь энергии и сохранению тепла в зданиях. Поручено запустить производство энергоэффективных отопительных котлов с участием инвесторов.

На совещании также обсуждался вопрос поставок угля.

За последние годы добыча угля в нашей стране увеличилась с 3 миллионов до 5,4 миллиона тонн. В этом году планируется добыть почти 6 миллионов тонн. Но спрос на уголь значительно больше.

В связи с этим Президент дал указания по привлечению частного сектора и новых технологий к освоению перспективных месторождений, повышению качества угля.

УзА.

### I НС ВСТРЕЧИ НА МЕСТАХ

## Махаллинцам помогут справиться с трудностями

**П**редседатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева посетила Ферганскую область. В первый день пребывания она побывала в городах Кувасе и Фергане.

В областном хокимияте состоялась встреча с депутатами местных Кенгашей, активистами Федерации профсоюзов. Разговор шел о взаимодействии Сената и местных Кенгашей, рассмотрении каждого законодательного акта исходя из территориальных интересов. Отмечалось, что работа по этому вопросу также определена в новой редакции Конституции.

Т. Нарбаева подчеркнула, что при формировании проекта обновленного Основного закона от соотечественников поступило более 220 тысяч предложений. В процессе подготовки проекта Конституции тщательно проанализировано более 400 документов, около 190 конституций других государств. Включены нормы, соответствующие требованиям времени.

Председатель Сената побывала в махалле «Зебунис» города Кувасая, приняла участие в открытии нового зда-

ния махаллинского схода граждан, пообщалась с активистами махалли, помощником хокима и инспекторами по профилактике.

В махалле 682 дома и более 2 200 жителей. В минувшем году здесь не совершило ни одного преступления. В ходе общения с ее жителями Т. Нарбаева подчеркнула, что в последние годы органы самоуправления граждан играют важную роль в системном решении существующих проблем. Председатель верхней палаты парламента ознакомили с деятельностью женского образовательного производственного кооператива «Биз бир оила», созданного для обеспечения занятости населения, обучения профессиям, развития предпринимательской деятельности.

В хокимияте Кувасая прошла встреча с депутатами местного Кенгаша, в ходе которой говорилось об изменениях в новую редакцию Конституции, об основных целях, вытекающих из правовых норм, о важности референдума. Депутаты местных Кенгашей должны знать положения Основного закона, в простой форме доводить их

суть до населения.

## Единство взглядов при многообразии интересов

**В** городе Денау Сурхандарьинской области с участием Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса Нурдинжона Исмоилова состоялось мероприятие, посвященное обсуждению сути и значения изменений и дополнений, внесенных в Конституцию.

В нем также приняли участие депутаты Законодательной палаты, депутаты Денауского, Сарысайского, Узунского, Алтынайского, Шурчинского районных Кенгашей, представители образовательных, медицинских учреждений и активисты махаллей.

Выступившие на мероприятии отметили, что процесс подготовки новой редакции Основного закона прошел открыто и прозрачно, в нем нашли отражение мнения народа, дух реформ, реализуемых в стране, самое главное — это важный документ, в котором в качестве приоритета определена защита прав и свобод человека.

Высказанные участниками мероприятия мнения показали единство взглядов.

У. ХИДИРОВА, депутат Денауского

районного Кенгаша народных депутатов, руководитель негосударственной ДОО:

— Преобразования, проводимые в стране, наглядно проявляются и на примере нашего города. Сужу об этом на собственном опыте. Благодаря поддержке

системы образования, созданию частного сектора в сфере нам удалось основать детский сад на сто мест. Отобрали на работу 23 человека с педагогическим опытом, с душой относящихся к воспитанию и обучению детишек. В проекте Конституции указано, что дошкольное образование и воспитание, как и общее среднее образование, находятся под надзором государства. Для детей с особыми потребностями в образовательных организациях обеспечивается инклюзивный подход.

**М. МАЙМУРЖНОВА**, депутат Узунского районного Кенгаша народных депутатов, учитель средней школы № 4:

— У меня 35 лет педагогического стажа, 13 лет проработала в системе органов самоуправления граждан, в том числе и в должности председателя. В обновляемом Основном законе предусмотрена дальнейшая демократизация этого уникального института местного самоуправления.

### I НС ПОЗИЦИЯ

## СУТЬ И ЗНАЧЕНИЕ КОНСТИТУЦИОННОГО ЗАКОНА

**В ЭТИ ДНИ НАШ НАРОД АКТИВНО ЗНАКОМИТСЯ С ПРОЕКТОМ ОБНОВЛЯЮЩЕЙСЯ КОНСТИТУЦИИ, ИМЕЮЩЕЙ ОЧЕНЬ ВАЖНОЕ ЗНАЧЕНИЕ ДЛЯ СУДЬБЫ И БУДУЩЕГО РОДИНЫ, ДЛЯ НАЦИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ**

### КАКОВЫ ЦЕЛИ ПРИНЯТИЯ ОСНОВНОГО ЗАКОНА?

Целями принятия Конституции по всему миру считались обеспечение гарантий для реализации прав человека, защиты человека от неправомерных действий государства и его должностных лиц.

Поэтому в статье 16 французской Декларации прав человека и гражданина от 1789 года было закреплено: «Всякое об-

щество, в котором не обеспечена гарантированная и не определено разделение властей, не имеет Конституции».

В зависимости от того, что защищается Конституцией, можно узнать, какое это государство. Где будет сказано, что «государство — это я» (как во Франции во времена Средневековья), там нет Конституции и быть не может.

Согласно демократическим подходам, Конституция — это общественный договор, то есть соглашение, в котором отражаются права и обязанности народа и государства.

В Декларации независимости США от 1776 года говорится, что для обеспечения прав человека на жизнь, свободу и стремление к счастью создается государство, и это государство получает свои полномочия от согласия людей.

Конституцию называют и «матерью законов», то есть все законы исходят из Конституции. Поэтому в некоторых тюркских государствах Основной закон называется «Наиско».

Все знают, какую огромную задачу выполняет светофор в соблюдении правил дорожного движения. А теперь представьте себе кар-

тину беспорядка, если светофор не работает. Такой же хаос может случиться в масштабе всей страны, если не работает Конституция.

Конституция отличается от других документов тем, что имеет высшую юридическую силу и приоритет над органами всех уровней, что ставит цели перед гражданами, обществом и государством.

Строение конституций в основном бывает таким: цели перед нацией — основные принципы — права и обязанности — механизмы исполнения.

→ 2 → 3



1

## НАЧАЛО РЕФОРМЫ

20 мая 2022 года Кенгаши палат Олий Мажлиса создали Конституционную комиссию, состоящую из 47 членов. Членами комиссии стали депутаты нижней палаты парламента, руководители фракций политических партий, сенаторы, избранные от регионов страны, а также представители институтов гражданского общества, ученые, специалисты.

Перед Конституционной комиссией было поставлено в основном пять задач.

**Во-первых**, Конституция должна еще более сплотить людей, чтобы все граждане могли видеть в ней свои мечты и желания, права и интересы, образно говоря — решение своих проблем.

При этом предусмотренной нами целью было то, чтобы все — независимо от национальности, языка или религии, ребенок он, молодой человек или пожилой, женщина или лицо с инвалидностью, мигрант или живущий за рубежом соотечественник, даже осужденные и заключенные лица, словом, каждый мог уверенно сказать: это моя Конституция.

**Во-вторых**, Конституция должна быть иметь прямое действие, чтобы люди могли ощущать ее действенную силу в своей повседневной жизни, в своей семье, махалле.

Многие знают: прошли времена, когда обычный человек порой не мог опереться на какие-либо правовые основы, чтобы защитить себя перед чиновником в форме. Были времена, когда для того, чтобы кого-то заключить под стражу, как разбрасывали в народе, эти чиновники могли придраться даже к столбу. Поэтому, чтобы никого больше не возвращающимся к таким черным дням, вводятся надежные конституционные гарантии.

Усиливаются нормы, определяющие, что вопросы, связанные с основными правами человека, можно ограничивать лишь судебным путем, как в передовых демократических государствах. В частности, устанавливается, что прослушивание телефонных разговоров, облыск и подобные действия допускаются только на основании решения суда.

С этой точки зрения в проекте Конституции нашли свое отражение дух современной жизни и нормы, направленные на решение стоящих перед страной важнейших проблем:

- теперь останутся в истории «черные списки», выплаата зарплаты и пенсий строго на пластиковую карту, которые приходилось «обналичивать», теряя до 30—40 процентов, а также случаи, когда, обменяв валюту на «черном рынке», люди становились преступниками, и когда «вшевали» на человека вину через пытки. Такие страшные дни никогда не вернутся. В проекте Конституции определяется, что «честь и достоинство человека неприкосновены. Ничто не может быть основанием для их умаления» (статья 26);

- теперь никто не может собирать факты, нарушая закон; никто не может быть подвергнут аресту, задержанию, заключению под стражу без разъяснения того, за что задержан; никто не обязан свидетельствовать против близких родственников; без решения суда лицо не может быть задержано на срок более сорока восьми часов (статьи 27, 28, 29);

- после принятия проекта право на гуманное обращение, уважение чести и достоинства будут иметь и лица, лишен-

ные свободы; судимость лица не может быть основанием для ограничения прав его родственников (статья 28);

- теперь прописка не будет для вас головной болью — каждый имеет право на свободное передвижение по стране, выбор места пребывания и жительства (статья 32);

- теперь никто не может заставить кого-либо собирать хлопок, подметать улицу или выполнять другую работу, никто не может привлекать детей к труду, выводя с урока, — строго запрещается принудительный труд и любые формы детского труда (статья 44);

- теперь никто не может самовольно разрушить чужой дом и вести самовольное строительство — устанавливается, что никто не может быть лишен своего жилища иначе как по решению суда и в соответствии с законом; создаются условия для осуществления общественного контроля в области градостроительной деятельности; проекты градостроительных документов подлежат общественному обсуждению в порядке, установленном законом (статьи 47, 49);

- после принятия проекта гражданин Республики Узбекистан не может быть выслан за пределы Узбекистана или выдан другому государству. Также он будет иметь право на свободный выезд за пределы Узбекистана, право беспрепятственного возвращения в Узбекистан (статьи 23, 32). Тем самым для граждан облегчается выезд за рубеж и будут созданы условия для взаимных поездок через границу и укрепления добрососедства;

- теперь остаются в прошлом такие ситуации, как нехватка мест для ребенка в детских садах, опасность сокращения или отсутствия государственных грантов на получение высшего образования, — устанавливается, что государство создает условия для развития дошкольного образования и воспитания, дошкольное образование и воспитание находятся под надзором государства, граждане вправе получать высшее образование в государственных образовательных организациях на конкурсной основе за счет государства (статьи 50, 51);

- теперь какое-либо ведомство или хокимиин не может вмешиваться в деятельность вузов — высшие образовательные организации имеют право на академическую свободу, самоуправление, свободу исследований и преподавания в соответствии с законом (статья 51);

- теперь в лечебных учреждениях нам не могут сказать, что все услуги платные, — граждане Республики Узбекистан вправе получать гарантированный объем медицинской помощи в установленном законом порядке за счет государства (статья 48).

- теперь верхней палаты парламента нужно было исходить из потребностей и национальной идентичности народа, из общественно-политической и социально-экономической обстановки, из политico-правового сознания и менталитета населения, уровня развития политических партий и институтов гражданского общества. Надо было учитывать, как воспримут новые нормы народ, соответствует ли этому наша экономика, причем главным критерием была необходимость сохранить лучший опыт, не нанося вреда.

- теперь никто не может собирать факты, нарушая закон; никто не может быть подвергнут аресту, задержанию, заключению под стражу без разъяснения того, за что задержан; никто не обязан свидетельствовать против близких родственников; без решения суда лицо не может быть задержано на срок более сорока восьми часов (статьи 27, 28, 29);

- после принятия проекта право на гуманное обращение, уважение чести и достоинства будут иметь и лица, лишен-

требованным специальностям, обеспечению занятости молодежи и женщин. В беседе с И. Ботировой, ученицей шестого класса одной из школ, выяснилось, что благодаря современной профессии школьница получает доход с заказов из США, Франции, Японии, Турции.

Председатель верхней палаты парламента встретилась с председателями махаллей, помощниками хокима, женскими активистками, лидерами молодежи, районными депутатами, избранными от территории 2-го сектора города Маргилана. Разговор велся о том, что принятые в последние годы меры по систематической организации работы в регионах, в частности, в махаллях, уже приносят свои плоды. Согласно нормам Конституции в новой редакции, махаллинским сходам граждан предоставляются новые полномочия, создаются финансовые основы для работы с разными категориями населения.

Состоялся обмен мнениями и по другим нормам Конституции в новой редакции, в частности, по вопросам укрепления взаимодействия Сената и местных Кенгашей, приоритета прав человека, политики открытости. Депутаты отметили, что интересы населения к документу высок, усили-

ваются нормы, касающиеся гарантii личных прав и свобод человека.

Председатель Сената также встретилась с мастерами-ремесленниками и их учениками во время знакомства с деятельностью туристского центра «Олтин илак карон сарой» в Маргилане, рассказала о поправках к Конституции, обсудили созданные для представителей народных промыслов достойные условия труда и заработную плату.

Рабочая группа во главе с Председателем Сената ознакомилась с презентацией инвестиционных проектов Кокандской свободной экономической зоны. В беседе с руководителем и работниками предприятия, специализирующегося на производстве трикотажных изделий, на котором трудятся 350 жителей, произвело, что в последние годы вопрос поддержки предпринимателей поднялся на новый уровень, их права закрепляются в обновляемой Конституции.

Т. Нарбаева приняла участие в народном гулянне, организованном в парке «Фуркат» в Коканде, где встретилась с горожанами, активистами махаллей, аксалаками. Председатель Сената подробно остановилась на содержании Конституции в новой редакции, отметив, что она затрагивает не только судь-

бу человека, но и такие насущные вопросы, как охрана природы и окружающей среды.

Председатель верхней палаты парламента в Кокандском университете встретилась со студенткой младшего курса. Отмечалось, что положения о предоставлении академической свободы высшим образовательным организациям, получении бесплатного высшего образования за счет государства на конкурсной основе, поддержке негосударственных образовательных организаций создадут возможность для улучшения жизни подрастающего поколения.

В центре предпринимателей Т. Нарбаева обсудила волнующие жителей вопросы с женскими активистками Кокандского, Дангиринского и Багдадского районов. Подробно описала процесс принятия после активных обсуждений в нижней палате парламента и направления в Сенат нового законопроекта в целях защиты прав женщин, пресечения насилия в отношении них. Она подчеркнула, что Конституция в новой редакции содержит важные нормы, касающиеся обеспечения прав соотечественниц.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

## Махалинцам помогут справиться с трудностями

Т. Нарбаева побывала в махаллях города Ферганы, на социальных объектах, навестила членов социально уязвимых семей. В беседе с работниками Ферганского областного детского многофункционального медицинского центра, проходящими там лечение и их мамами говорилось о том, что удается вернуть здоровье детям. Для лечения сюда в центр привозят малышей с сердечными заболеваниями не только из нашей, но и из соседних стран.

Медицинские работники отметили, что созданы возможности для более активной работы над собой, они повышают профessionальную квалификацию в зарубежных странах с развитием здравоохранением, обменяются опытом с приглашенными врачами.

Председатель Сената навестила нуждающиеся в социальной защите семьи, выслушала волнующие их проблемы.

Во второй день своего пребывания в Ферганской области Председатель верхней палаты парламента посетила города Маргилан и Коканд.

Т. Нарбаева побывала в созданном в Маргилане Центре цифровых технологий, являющимся фабрикой современных профессий, ознакомилась с работой по обучению вос-

## Народное слово

СУТЬ И ЗНАЧЕНИЕ  
В ЭТИ ДНИ НАШ НАРОД АКТИВНО ЗНАКОМИТСЯ  
ОЧЕНЬ ВАЖНОЕ ЗНАЧЕНИЕ ДЛЯ СУДЬБЫ

**В-четвертых**, нужно было учитывать требования международных стандартов по правам человека. Поэтому было проведено изучение по выяснению соответствия проекта Всеобщей декларации прав человека, Международному пакту о гражданских и политических правах, Международному пакту об экономических, социальных и культурных правах, ряду других международных документов, Европейской конвенции по правам человека, документам ОБСЕ. Нормы этих документов были имплементированы в проект.

За прошедшие 30 лет мы 16 раз вносили изменения в Основной закон. Все они были вызваны, касающимися государственной власти, а по вопросам прав человека вносились почти никаких поправок. Теперь же нормы по правам человека увеличиваются в 3,5 раза. Если ученые мира, исследуя все конституции, насчитали более 110 прав, то в настоящее время 90 из них имеются в проекте нашей Конституции. Около 40 из этого количества внесены в проект обновляемой Конституции. Конечно, ни одно государство в мире не охватило полностью все 110 прав в своей Конституции, ведь этот вопрос связан с менталитетом, социально-экономическими и политическими факторами.

В проекте Конституции закрепляются нормы, касающиеся таких вопросов, как:

- обеспечение прав и свобод человека является высшей целью государства;
- впервые в истории признается, что международные договоры наряду с общепризнанными принципами и нормами являются составной частью правовой системы Республики Узбекистан;
- если международным договором Республики Узбекистан установлены иные правила, чем те, которые предусмотрены законом, то применяются правила международного договора;
- в Республике Узбекистан признаются и гарантируются права и свободы человека согласно общепризнанным нормам международного права и в соответствии с данной Конституцией;
- каждый вправе в соответствии с законодательством и международными договорами Республики Узбекистан обращаться в международные органы по защите прав и свобод человека;
- государство создает условия для организации деятельности национальных институтов по правам человека.

**В-пятых**, при разработке проекта нужно было тщательно изучить передовой опыт мирового изучения конституций и конституции зарубежных стран. С этой целью тематически изучены конституции более 190 государств. Рассмотрен вопросник из 665 вопросов, которые разработали специалисты по изучению конституций мира.

Специалисты опирались и на этот вопросник. Здесь уместно отметить на претензии отдельных наших соотечественников о том, что некоторые нормы в проекте взяты из имеющихся законов. Надо сказать, что это — тенденция, присущая мировому изучению конституций.

Конституция не является предметом для эксперимента. Поэтому в Законе «О нормативно-правовых актах» говорится, что законы регулируют наиболее важные и устойчивые отношения. Вопросы о самых основных правах человека, оправдавшие себя на практике и не приведшие к проблемам в текущих законах, переходят в Конституцию, они конституционализируются — и это считается нормальной тенденцией. Тем более вышеизложенный вопросник также показал: все, что касается основных прав человека, должно быть в Конституции.

Ярким доказательством является то, что 30 вопросов из вышеупомянутых 665 связаны с уголовным правом и уголовным процессом. Специалисты по изучению конституций мира считают, что данные вопросы должны иметь место в конституциях. А у нас эти вопросы содержатся в Уголовном и Уголовно-процессуальном кодексах. Тем более эти кодексы читаются и пользуются ими в

основном специалисты, а их может быть один миллион от силы. Эти кодексы не изучаются в школах. А Конституцию читает вся нация, весь народ в 36 миллионов человек. Она изучается начиная с детского сада и школы. Если в Основном законе будут содержаться самые важные вопросы, то неизбежно кратко повысятся правовое сознание и правовая культура.

ВСЕНАРОДНОЕ  
ОБСУЖДЕНИЕ

Из истории известно, что во многих государствах при принятии Конституции сначала разрабатывается проект, а затем он выносится на всенародное обсуждение. Таким же путем шли и мы при принятии нашего Основного закона в 1992 году.

А в этот раз Конституционная комиссия шла по другому пути: сначала изучались мнения и предложения народа, затем был подготовлен проект Конституции.

На первом этапе для подготовки проекта Конституции люди внесли более 60 тысяч предложений. На втором этапе проект был вынесен на всенародное обсуждение, и поступило более 150 тысяч мнений. Наряду с этим после всенародного обсуждения дополнительно поступило еще десять тысяч предложений.

20 июня 2022 года Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев провел встречу с членами Конституционной комиссии и выдвинул свои предложения.

А 6 марта 2023 года Президент встретился с депутатами Законодательной палаты и членами Сената Олий Мажлиса, руководством Верховного суда. На встрече состоялись консультации по итогам рассмотрения поступивших мнений.

Итак, предложения взяты у народа, проект был вынесен на всенародное обсуждение, народные представители — депутаты и сенаторы проголосовали за вынесение на референдум, последнее слово скажет также народ. То есть равность голоса каждого, кем бы он ни был, проявится в справедливом, свободном, открытом процессе.

Тут возникает вопрос: могли принять проект Олий Мажлис? Конечно, мог. Действующая Конституция 1992 года также была принята парламентом. Но теперь решено дать возможность всем, чтобы ни у кого не осталось никаких вопросов. Такое решение принято для того, чтобы обновленная Конституция стала подлинно народной, чтобы оставить потомкам самое справедливое, свободное, открытое государство, в котором величается честь и достоинство человека.

Это будет первая история Узбекистана Конституция, единственным автором и источником которой непосредственно является народ, и подписывает ее также сам народ, она не подписывается главой государства.

Данная Конституция в самом деле является народной. В ней учитываются права и интересы всех слоев населения: женщин, пожилых людей, детей, молодежи, лиц с инвалидностью, соотечественников за рубежом, даже заключенных и судимых.

ОБНОВЛЕНИЕ  
НА ОСНОВЕ  
ПРЕДЛОЖЕНИЙ

На основе предложений народа количество статей в проекте Конституции увеличилось со 128 до 155, количество норм — с 275 до 434. То есть 65 процентов текста Основного закона обновлено на основе предложений населения.

Е

# КОНСТИТУЦИОННОГО ЗАКОНА

**С ПРОЕКТОМ ОБНОВЛЯЮЩЕЙСЯ КОНСТИТУЦИИ, ИМЕЮЩЕЙ И БУДУЩЕГО РОДИНЫ, ДЛЯ НАЦИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ**



В частности, к ним относятся нормы, касающиеся того, что минимальный размер оплаты труда определяется с учетом необходимости обеспечения достойного уровня жизни человека, что государство принимает меры по обеспечению занятости граждан, защищает их от безработицы, а также сокращение бедности, что государство организует и поощряет професиональную подготовку и переподготовку граждан, что каждый имеет право на социальное обеспечение и право на жилище, что права лиц с инвалидностью и других социально уязвимых категорий населения находятся под защитой государства, что государство создает социальные, экономические, правовые и другие условия для полноценного развития семьи.

СДГ «Адолат» восприняла определение в обновляемой Конституции «Узбекистан — правовое государство» как достижение одной из своих главных партийных целей. Партия считает, что в проекте нашла отражение реализация целей, указанных в партийной платформе, — установлены такие нормы, как внедрение «правила Мирранда», развитие института «Хабеас корпус», выделение отдельной главы для адвокатуры так же, как для прокуратуры, обеспечение женщинам и мужчинам равных прав и возможностей в управлении делами общества и государства, справедливости налогов и сборов, рассмотрение в парламенте ежегодного национального доклада о противодействии коррупции, обязанности правительства по принятию мер по обеспечению открытости и прозрачности, законности и эффективности в работе органов исполнительной власти, противодействию коррупционным проявлениям в их деятельности, повышению качества и доступности государственных услуг.

Экологическая партия Узбекистана отметила, что ее программные цели вошли в проект Основного закона. Какие это моменты? Впервые в истории страны в обновляемую Конституцию включена отдельная глава об экологии. Нормы об экологии нашли отражение начиная с Преамбулы до норм, касающихся прав человека. Нормы об экологии увеличились почти в пять раз по сравнению с прошлым. Впервые в Конституции отдельно указаны задачи правительства по обеспечению реализации единой государственной политики в области охраны окружающей среды, сохранения природного богатства и биологического разнообразия, борьбы с изменением климата, эпидемиями, пандемиями, смягчения их последствий.

В целом надо признать, что политические партии, являясь конкурентами в защите интересов своих избирателей, действовали в едином ключе, когда речь шла об интересах нации, народа.

## ГОСУДАРСТВО СОЦИАЛЬНОЕ...

Обновляющаяся Конституция объявляет Узбекистан социальным государством. Нормы, касающиеся социальных обязанностей государства, увеличиваются в три раза.

Конституционно закрепляется, что обеспечение и защита прав, свобод и законных интересов ребенка, создание наилучших условий для него являются обязанностью государства.

Устанавливается, что государство обеспечивает защиту личных, политических, экономических, социальных, культурных, экологических прав молодежи, создает условия для реализации ее прав на образование, охрану здоровья, жилье, трудоустройство, занятость и отдых.

Также определяется, что отказывать женщинам в приеме на работу, увольнять с работы и снижать им зарплату плату по мотивам, связанным с беременностью или наличием ребенка, запрещается.

В проекте закрепляется, что государство в соответствии с нормами международного права заботится о сохранении и развитии связей с соотечественниками, проживающими за рубежом.

Конституционно гарантируется, что каждый имеет право на справедливое вознагражде-

ние за труд без какой бы то ни было дискриминации и не ниже установленного минимального размера оплаты труда.

Также государство создает социальные, экономические, правовые и другие условия для полноценного развития семьи.

Известный представитель джадидов Махмуджода Бехбуди в своих произведениях пропагандил идею о том, что каждая нация не может встать на путь прогресса и пользоваться культурой, пока не реформирует прежде всего начальную школу.

Одним из важнейших аспектов обновляющейся Конституции является то, что в ней уделено большое внимание развитию науки, образования. Нормы, касающиеся науки и образования, стало почти вдвое больше.

Само слово «образование» употребляется 20 раз, тогда как в действующей Конституции оно употреблено всего два раза. Закрепляется, что государство обеспечивает развитие непрерывной системы образования, его различных видов и форм, государственных и негосударственных образовательных организаций.

Бывший Премьер-министр Сингапура Ли Куан Ю говорил: «Я только выполнил долг перед Родиной. Большую часть Государственного бюджета направил на образование, поднял учитель с самой низшей прослойки на самую высокую ступень. Люди, совершившие «чудо» в стране, — это, несомненно, учитель. Они вырастили скромное поколение, любящее знания и науку, нравственность, труд и правду».

В этом смысле основу нашего развития составляет конституционное гарантирование: «...труд учителя признается основой развития общества и государства, формирования и воспитания здорового, гармонично развитого поколения, сохранения и приумножения духовного и культурного потенциала народа. Государство заботится о защите чести и достоинства учителя, их социальному и материальному благополучию, профессиональном росте».

Также в Конституции устанавливается, что государство гарантирует получение бесплатно начального профессионального образования.

Закрепляется, что для детей с особыми образовательными потребностями в образовательных организациях обеспечиваются инклюзивное образование и воспитание.

В обновляющейся Конституции указываются полномочия Кабинета Министров в сферах экологии, молодежной политики, поддержки семьи, социальной защиты, поддержке институтов гражданского общества и в то же самое время усиливается и его ответственность.

Еще один момент. Когда государство выполняет свои социальные обязанности полностью? Только тогда, когда общество и каждый гражданин будут полноценно выполнять свои обязанности. Приведем пример. Своеобразная и полная выплата гражданами призывающихся налогов является не только долгом, но и важным фактором для полноценного выполнения государством своих задач и функций. Если люди не будут платить налоги, скрывать доходы и будет расти «теневая» экономика, то это может стать причиной неполной реализации социальных функций и со стороны государства.

## ...ПРАВОВОЕ

Устанавливается норма: «Обеспечение прав и свобод человека — высшая цель государства». Согласно проекту, права и свободы человека действуют непосредственно, они определяют суть и содержание законов, деятельность государственных органов, органов самоуправления граждан и их должностных лиц.

В соответствии с обновляемой Конституцией меры правового воздействия на человека, применяемые государственными органами, должны основываться на принципе соразмерности и быть достаточными для достижения целей, предусмотренных законами.

Все противоречия и неясности в законодательстве, возникающие во взаимоотношениях человека с государственными органами, толь-

коются в пользу человека. Каждый человек имеет право на свободное развитие своей личности. Ни на кого без его согласия не может быть возложена обязанность, не установленная законодательством.

Лицу при задержании должны быть разъяснены на понятном ему языке его права и основания задержания.

Предусматривается, что все сомнения в виновности, если исчерпаны возможности их устраниить, должны разрешаться в пользу подозреваемого, обвиняемого, подсудимого или осужденного.

Подчеркивается, что подозреваемый, обвиняемый или подсудимый не обязан доказывать свою невиновность и в любое время может воспользоваться правом хранить молчание.

Определяется, что никто не обязан свидетельствовать против себя самого и близких родственников.

Закрепляется, что лицо не может быть признано виновным или подвергнуто наказанию, если признание им своей вины является единственным доказательством против него.

Конституционно устанавливается, что при осуществлении правосудия не допускается использование доказательств, полученных с нарушением закона.

Конституционно гарантируется, что каждый имеет право на возмещение государством вреда, причиненного незаконными решениями, действиями или бездействием государственных органов либо их должностных лиц.

Общенародное обсуждение показало, что люди не хотят мириться со встречающимися в жизни пороками: с коррупцией, самовольствием чиновников, отсутствием у них стремления к изменениям и новшествам, нежеланием государственных органов вникать в проблемы обычных граждан, очковтирательством в работе хокимов. Они с любовью в сердце рассказывают о многом.

Наряду с этим все озвученные в ходе всенародного обсуждения критические замечания должны стать серьезным предупреждением для коренного изменения работы.

Конституционная реформа показывает, что государству его должностным лицам нужно работать над решением крайне ответственных и широкомасштабных задач, что им необходимо еще раз кардинально пересмотреть свою деятельность с опорой на Конституцию.

## ...НАРОДНОЕ

В обновляемой Конституции в разы повышаются обязанности государства по обеспечению прав и свобод человека в личной, социальной, экономической, культурной, экологической жизни, а это требует усилить эффективность системы государственной власти и управления, направить деятельность государстваенных органов на результативность.

Почти 20 процентов, то есть 18 тысяч из всех предложений, поступивших в процессе конституционной реформы по разделу «Организация государственной власти», было связано именно с идеей реформирования парламента. Основная суть этих норм проявляется в демократизации государственной власти, повышении роли парламента в решении важных вопросов, касающихся государственного и общественного строительства.

На этой основе в проекте Конституционного закона предложено следующее.

**Во-первых**, при осуществлении конституционной реформы, связанной с деятельностью парламента, пересмотреть совместные полномочия палат Олий Мажлиса. При этом четко определяются совместные полномочия Законодательной палаты и Сената, исключительные полномочия и сферы ответственности каждой палаты.

В частности, такие полномочия, как рассмотрение и одобрение кандидатур Премьер-министра, осуществление контроля за исполнением Государственного бюджета, рассмотрение отчета Счетной палаты, непосредственно передаются Законодательной палате, которая избирается непосредственно народом. Это изменение совпадает с порядком представи-

тельства нижней палаты и позволит организовать ее деятельность еще эффективнее.

**Во-вторых**, исходя из передового зарубежного опыта исключительные полномочия Сената Олий Мажлиса увеличиваются с 14 действующих до 18. Исходя из оптимизации количества органов исполнительной власти, являющихся объектами парламентского контроля, также становится компактным и Сенат. В этом процессе предлагается определить численность сенаторов в 65 человек, сохранив при этом равное представительство от территорий.

Кроме того, определяется, что закон, направленный Законодательной палатой, рассматривается Сенатом Олий Мажлиса Республики Узбекистан в течение шестидесяти дней. Планируется внедрить практику, при которой в случае, если Сенат Олий Мажлиса Республики Узбекистан в течение шестидесяти дней не принял решения об одобрении или отклонении закона, он направляется Президенту Республики Узбекистан для подписания и обнародования.

Данное правило будет способствовать упрощению процедуры законотворчества. Такая практика широко применяется в парламентской деятельности таких государств, как Чехия, Польша, Япония, Казахстан, Россия.

Исходя из принципа сдержанки и противовесов в системе государственной власти предлагается передать Сенату полномочия по утверждению указов об образовании и упразднении министерств и других республиканских органов исполнительной власти. Вместо нынешнего порядка утверждения указов о назначении предлагается ввести практику, при которой кандидатуры на должности Генерального прокурора и председателя Счетной палаты сначала рассматриваются в Сенате, а затем назначаются. Кроме того, с целью усиления парламентского контроля над специальными службами кандидатуру на должность председателя Службы государственной безопасности назначается после консультации с Сенатом.

**В-третьих**, определяется, что к совместному ведению палат Олий Мажлиса относятся заслушивание ежегодного Национального доклада о противодействии коррупции в Республике Узбекистан. Это наряду с эффективным сотрудничеством обеих палат в данном направлении создаст прочную основу для положительных изменений в сфере противодействия коррупции.

Также впервые в истории на уровне Конституции закрепляется институт парламентского расследования.

**В-четвертых**, с целью усиления дисциплины, ответственности и результативности в деятельности органов исполнительной власти в центре и на местах, предоставления равных возможностей всем политическим партиям внедряется порядок, при котором кандидатура Премьер-министра Республики Узбекистан для рассмотрения и одобрения Законодательной палатой представляется Президентом Республики Узбекистан после проведения консультаций со всеми фракциями политических партий и назначается на должность после одобрения народными представителями.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Никто не придет со стороны и не построит нам новый Узбекистан. Во всех своих действиях мы должны опираться только на собственные силы и возможности. Такой исторический процесс и такие случаи бывают не всегда.

Если мы все независимо от национальности, религии, языка и возраста объединимся и будем солидарны, определим путь совместного развития общества и государства, не предаваясь обману разных деструктивных сил, то обновляемый Основной закон станет настоящей народной Конституцией. Наша любимая Родина получит прочный правовой фундамент на сегодняшнем новом этапе развития.

Своим активным участием в проводимом референдуме по Конституции мы создадим прочный фундамент для того, чтобы мы сами, наши семьи и дети жили на этой священной земле еще более свободно и благополучно.

Обновляемая Конституция впервые в истории Узбекистана будет приниматься непосредственно народом. Поэтому 30 апреля должна проявиться мощь и мудрость великого народа. Ибо Конституция — это народное слово!

Миравзал МИРАКУЛОВ,  
руководитель сводной информационно-аналитической группы Конституционной комиссии  
доктор юридических наук, профессор.

## НС РЕЗОНАНС

### Неотъемлемая часть коренных перемен

**В** посольстве Узбекистана в Японии состоялся «круглый стол» с участием японских специалистов, посвященный проведимой работе по конституционной реформе и предстоящему важному политическому событию в жизни нашей страны — референдуму по обновленной Конституции.

В мероприятии приняли участие представители МИД Японии, Организации по развитию внешней торговли (JETRO), Института изучения Центральной Азии и Кавказа, Института международных отношений (ИИА), преподаватели вузов и эксперты.

В ходе «круглого стола» было отмечено, что за последние годы республика добилась значительных успехов в строительстве нового Узбекистана, а предстоящий референдум о внесении изменений в Конституцию является важным политическим событием в новейшей истории нашей страны. Также

было сказано об активном участии граждан в процессе внесения изменений и дополнений в Основной закон и о том, что Конституция является неотъемлемой частью коренных перемен, происходящих во всех

сферах жизни страны, создавая прочную правовую основу для них и адаптируя к сегодняшним реалиям в обществе и логике интенсивных реформ.

Подчеркнуто, что обновленная Конституция создает основы социальной, демократической, правовой и подлинно народной государственности, повысит благосостояние населения, еще больше укрепит права и интересы человека, станет важным фактором либерализации всех сфер жизни горожан, тем самым начав новую эру в развитии нового Узбекистана.

Японские эксперты высоко оценили изменения, внесенные в проект Конституционного закона, подчеркнув их актуальность.

**Ведущий исследователь Фонда мира Сасакавы, полигот Рёта Сайто** оценил предложенные конституционные поправки следующим образом.

«Прежде всего следует отметить, что поправка к Конституции четко определяет отмену смертной казни, право на неприкосненность частной жизни и жилища, сохранение тайны личных данных, — сказал Рёта Сайто. — Также тот факт, что при разработ-

## НС СОТР

## Сельхозпродукция без болезней и вредителей

**В** текущем году 636 действующих в Республике Биолабораторий заключили договоры с производителями сельхозпродукции на оказание биологических услуг на 2 миллионах 755 тысяч гектаров земель. Из них планируется обслуживать 1 миллион 10 тысяч гектаров хлопчатника, 1 миллион 50 тысяч гектаров зерновых полей и 531 тысячу гектаров других культур.

Эти данные былизвучены на семинаре, организованном Комитетом верхней палаты парламента по аграрным и воднохозяйственным вопросам, посвященном мерам повышения эффективности защиты растений от болезней и вредителей. В его работе наряду с сенаторами приняли участие представители министерств сельского хозяйства и водного хозяйства, Ассоциации кластеров.

На мероприятии говорилось, что в Узбекистане в последние годы особое внимание уделяется развитию сферы защиты растений от болезней и вредителей. В его работе наряду с сенаторами приняли участие представители министерств сельского хозяйства и водного хозяйства, Ассоциации кластеров.

На мероприятии говорилось, что в Узбекистане в последние годы особое внимание уделяется развитию сферы защиты растений от болезней и вредителей. В его работе наряду с сенаторами приняли участие представители министерств сельского хозяйства и водного хозяйства, Ассоциации кластеров.

Ева НИКОЛЬСКАЯ,  
«Народное слово».

собности отечественной сельхозпродукции на внешнем рынке и расширения экспортного потенциала страны, повышения качества минеральных удобрений и агротехнических услуг.

Подчеркивалось, что согласованые меры борьбы внедряются в практику поэтапно, в зависимости от вида культуры для повышения эффективности защиты растений от болезней и вредителей. В частности, совместно с Научно-исследовательским институтом по карантину и защите растений для своевременного определения оптимального периода борьбы с основными вредителями, болезнями и сорняками сельскохозяйственных культур для каждого вида сельскохозяйственных культур разработаны рекомендации по повсеместному внедрению необходимой комплексной программы борьбы с вредителями. Подготовлены и переданы землевладельцам прогнозы распространения вредных микроагропаразитов на посевных площадях кластеров, фермерских хозяйств и присадебных участков населения.

По итогам семинара на основе высказанных мнений о научно-практических решениях существующих проблем, повышения эффективности защиты растений от болезней и вредителей выработаны соответствующие рекомендации.

Ева НИКОЛЬСКАЯ,  
«Народное слово».

## Узбекистан — ЕС: грани взаимодействия

**В** Законодательной палате Олий Мажлиса состоялось очередное заседание Комитета парламентского сотрудничества «Узбекистан — Европейский союз».

Обсуждены актуальные вопросы дальнейшей активизации отношений между Узбекистаном и Европейским союзом, в частности, в социально-экономической, инвестиционной, финансовой и правовой сферах, а также по защите прав человека.

Первый заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса Акмал Сайдов дал подробную информацию о структуре Законодательной палаты, ее законотворческой деятельности, основных задачах комитетов, комиссий и депутатов, сообщили о проводимой работе в рамках Стратегии развития нового Узбекистана на 2022—2026 годы.

Отмечено активное и многогранное развитие двустороннего сотрудничества Узбекистана и Европейского союза. Стороны нападали контакты на всех уровнях, в том числе и на высшем. В 2022 году была открыта новая страница в двусторонних и межрегиональных связях Узбекистана и ЕС. Успешно завершены переговоры по разработке Соглашения о расширенном партнерстве и сотрудничестве (СРПС) между Узбекистаном и ЕС. Активные переговоры, начавшиеся в феврале 2019 года, стали важным шагом в отношениях Узбекистана с ЕС, когда 6 июля 2022 года был параллирован проект СРПС. Это согла-

шение, охватившее все сферы двустороннего сотрудничества, после подписания и вступления в силу было открытое Узбекистан — ЕС на качественно новый уровень.

В ходе встречи также представлена информация о реализуемой в Узбекистане конституционной реформе, работе, проводимой в рамках подготовки к важному политическому событию — референдуму по внесению изменений и дополнений в Конституцию Республики Узбекистан, который состоится 30 апреля.

Первый заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса Акмал Сайдов дал подробную информацию о структуре Законодательной палаты, ее законотворческой деятельности, основных задачах комитетов, комиссий и депутатов, сообщили о проводимой работе в рамках Стратегии развития нового Узбекистана на 2022—2026 годы.

Отмечено активное и многогранное развитие двустороннего сотрудничества Узбекистана и Европейского союза. Стороны нападали контакты на всех уровнях, в том числе и на высшем. В 2022 году была открыта новая страница в двусторонних и межрегиональных связях Узбекистана и ЕС. Успешно завершены переговоры по разработке Соглашения о расширенном партнерстве и сотрудничестве (СРПС) между Узбекистаном и ЕС. Активные переговоры, начавшиеся в феврале 2019 года, стали важным шагом в отношениях Узбекистана с ЕС, когда 6 июля 2022 года был параллирован проект СРПС. Это согла-

### Акцент

В новой редакции Конституции исключительные полномочия

Законодательной палаты планируется увеличить с пяти до 12, а количество исключительных полномочий Сената довести с нынешних 14 до 18.

Обновляемая Конституция консолидирует общество вокруг идеи построения развитого государства — нового Узбекистана. В документе, в разработке которого приняли участие широкая общественность, политические партии, общественные организации, представители экспертных и научных кругов, а также интеллигенции, учтены интересы всех слоев населения.

В обновляемой Конституции определено, что обеспечение прав и свобод человека является высшей

обязанностью государства, а также все противоречия и неясности в законодательстве, возникающие во взаимоотношениях государственных органов с человеком, толкаются в пользу последнего, правовые меры должны быть достаточными и соразмерными. В новой редакции Конституции исключительные полномочия Законодательной палаты планируется увеличить с пяти до 12, а количество исключительных полномочий Сената довести с нынешних 14 до 18. Члены Европарламента, акцентируя внимание на сути конституционной реформы, высоко оценили увеличение в 3,5 раза норм, касающихся прав и свобод человека, в том числе подчеркнули, что усиление гарантов личных прав и свобод человека соответствует передовым мировым стандартам.

Констатировано, что за последние шесть лет имидж Узбекистана на международной арене кардинально изменился, страна стала образцом социально-экономических преобразований и демократических реформ.

В ходе диалога также состоялся обмен мнениями о состоянии и перспективах межпарламентского сотрудничества между Узбекистаном и Европейским союзом.

На встрече, прошедшей в конструктивном духе, обсуждены и другие вопросы взаимодействия.

«Народное слово».

## Призыв чемпионки

Первая чемпионка мира из Узбекистана среди женщин по тхэквондо WT Светлана Осиева присоединилась к челленджу #янебезразличен. Имятая спортсменка призывают всех соотечественников проявить активность на предстоящем референдуме по обновляемой Конституции, который изменит нашу жизнь в лучшую сторону.

В своем выступлении Светлана сказала:

— Благодаря вниманию, уделяемому развитию спорта в нашей стране, заботе о подрастающем поколении я стала чемпионкой мира по тхэквондо. В 2022 году признана также лучшей спортсменкой года в Республике.

В Узбекистане созданы прекрасные возможности для занятий спортом и формирования здорового образа жизни. Горжусь тем, что живу в таком государстве, где права молодежи, в том числе девушек и женщин, защищены в полной мере. И для них созданы возможности для совершенствования в любой сфере деятельности.

Эти социальные достижения возрастают благодаря обновляемой Конституции. Она подлинно народная, и неслучайно, что в обсуждении изменений и поправок приняли участие сотни тысяч людей. В ее основе положен благородный принцип «интересы человека превыше всего». Обновляемый Основной закон усиливает заботу и внимание к каждому гражданину страны, поднимет их на качественно новый уровень. Поэтому юноши и девушки должны не быть равнодушными к этому важному политическому событию 30 апреля и проголосовать за наше светлое будущее.

Тхэквондисты Узбекистана, как и представители других видов спорта, сейчас напряженно готовятся — надо завоевать лицензии на предстоящую в 2024 году Олимпиаду в Париже. Мы находимся выступить на Играх в полном составе и привезти из столицы Франции олимпийские награды.

Игорь ЧЕРНЫХ,  
«Народное слово».

## Золото Большого шлема

В Китае проходит финальный этап турнира Большого шлема по тхэквондо.

В нем сборная Узбекистана завоевала первую золотую медаль. Автором этой награды стал олимпийский чемпион Токио-2020 Улугбек Рашидов (до 68 кг). В финале наш соотечественник одолел иранца Дениела Бозоргиша.

## Тахмина покоряет пьедестал

В столице Болгарии прошел этап Кубка мира по художественной гимнастике.

Представительница сборной Узбекистана Тахмина Икромова поднялась на третью ступень пьедестала почета в многоборье. Затем наша соотечественница завоевала золотую медаль в упражнении с лентой, а в программе с мячом удостоилась бронзовой награды.

## Третье место саблистов

На чемпионате мира по фехтованию среди юниоров и молодежи в Болгарии в юниорской категории на саблях Наргиза Джаксибаева стала обладательницей бронзовой медали.

В ходе отборочного этапа наша соотечественница опередила представительниц Гонконга, Румынии, Японии, Великобритании. Но в полуфинале узбекская спортсменка уступила Эмсесе Домонкос (Венгрия) и заняла третье место.

## В резервном составе

Сборная Узбекистана по дзюдо завершила турнир Большого шлема в Антарктиде с одной бронзовой медалью.

Ее завоевала Сита Кадамбаева (до 52 кг). Команда выступала в Турции в резервном составе. Основной готовится к чемпионату мира, который пройдет в мае в Катаре.

Игорь САНЕЕВ,  
«Народное слово».



### УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

### Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-424.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 4 102. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона



ISSN 2010-8677  
9772010-867001

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турун, 41.

1 2 3 4 5 6.

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.  
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования — 71-236-09-67.

Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67. Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция репортажи не рецензирует и не возвращает.  
За доставку газет ответственность несет газетная организация, оформившая подпись.

Ответственность за качество печати газеты несет ИТАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.

Адрес в интернете: www.xs.uz.ru e-mail: infons@mail.ru

Выпускающий редактор С. ЛЕВЧЕНКО  
Старший корректор Е. ГРИКАЛОВА

Газета сверстана А. КОВТУНОВЫМ  
Итог по Уз: 02.15 Подписано в 02.40